

美国国务院22日宣布,美国将退出联合国教科文组织。这是美国第三次宣布退出该组织。美国缘何第三次退出联合国教科文组织?国际社会对此有何反应?后续影响几何?

美国此前曾两次退出联合国教科文组织。1984年,美国曾以该组织存在腐败和管理混乱等问题为由宣布退出,但在2003年重新加入。2017年10月,美国又一次决定退出联合国教科文组织。2023年,美国又重返该组织。

美国缘何退出

根据美国国务院发言人塔米·布鲁斯发布的一份声明,美国做出上述决定的理由包括,“联合国教科文组织推进分裂性的社会和文化事业,过度关注联合国可持续发展目标,不符合美国优先的外交政策”。声明说,根据联合国教科文组织有关规定,美国退出该组织将于2026年12月31日生效。

白宫发言人安娜·凯利22日表示,特朗普政府决定再次退出,除认为该组织存在反以色列倾向,还因其倡导的多样性、公平性和包容性政策的“觉醒”议程,也与特朗普政府政策“完全不一致”。凯利强调:“本届总统将始终奉行美国优先。”

有美国分析人士指出,特朗普政府这一决定顺应了美国右翼强硬保守派亲以色列、反联合国的呼声。退出这一联合国文化机构,不仅有助于维系右翼选民对特朗普的支持,也不会对美国安全利益造成直接的实际后果。

各方反应如何

联合国教科文组织总干事阿祖莱22日就美国决定退出该组织发表声明,表示美方决定“违背多边主义的基本原则”。阿祖莱在声明中说:“我对唐纳德·特朗普总统再次决定美国退出联合国教科文组织深表遗憾。这一决定违背多边主义的基本原则。”

法国总统马克龙22日在社交媒体上发文,表达对联合国教科文组织“坚定不移的支持”。他说,联合国教科文组织是科学、海洋、教育、文化和世界遗产的全球性保护者。法国外交部当天也发表新闻公报,对美国退出联合国教科文组织的决定表示遗憾。

有美国分析人士认为,特朗普政府此举将破坏美国的全球领导地位,进一步削弱美国的国际影响力。

《华盛顿邮报》网站的相关报道下,有网友评论说:“‘美国优先’只是幌子……我们美国人付出的代价是在国际社会日益孤立,以及二战后建立的国际体系受到削弱。”

后续影响几何

阿祖莱表示,特朗普政府此举在意料之中,该机构已为此做好准备。

阿祖莱说:“近年来,我们进行了重大结构性改革,并实现了资金来源多元化。得益于本组织自2018年以来的努力,美国财政贡献下降趋势的影响已被抵消。”

据美媒报道,2011年联合国教科文组织接纳巴勒斯坦为成员国,自那以来美国拖欠了超过6亿美元会费。特朗普去年底再次当选时,美国右翼保守派就主张减少对联合国缴纳会费,或改为美国视联合国机构情况“自愿”缴纳。

但有分析人士担心,即便忽略资金问题,美国退出仍可能对联合国教科文组织有关教育、文化和打击仇恨言论等方面的国际项目产生负面影响。分析人士指出,特朗普重返白宫半年,美国已经退出《巴黎协定》、世界卫生组织、联合国人权理事会,并继续停止向联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处提供支持。目前,特朗普政府仍在审查美国参与的国际组织是否符合其“美国优先”议程,不排除未来更多“退群”可能。

美国缘何又“退群”了

宣布将退出联合国教科文组织 这是自1984年以来第三次“退群”



这是7月22日在法国巴黎拍摄的联合国教科文组织总部。

特朗普

美国“退群”的这个理由为何让巴勒斯坦强烈不满

延伸 美国政府22日以“美国优先”为由,宣布将退出联合国教科文组织。“退群”原因之一是,联合国教科文组织接纳巴勒斯坦为会员国将“助长该组织内部反以色列言论的扩散”。

当天晚些时候,巴勒斯坦方面表达强烈不满,批评美国退出联合国教科文组织是“错误决定”。巴勒斯坦外交部在一份声明中说,美方所谓的理由是对这一国际组织工作“不可接受的政治化操弄”,将“纵容以色列继续实施犯罪”,美国应当停止在国际场合“给予以色列逍遥法外的权利”。以色列方面当天则对美国退出联合国教科文组织表示欢迎和感谢。

就在美国“退群”的同一天,联合国人权事务高级专员办事处确认,自5月下旬至7月21日,1054名巴勒斯坦人在领取救济途中遭以军杀害,其中766人在美国和以色列支持的私营组织“加沙人道主义基金会”的物资分发点附近遇害。

中东媒体说,一边是美以相互呼应,另一边是加沙地带越来越多巴勒斯坦平民死于美国纵容的以军空袭、物资封锁和“人道主义援助武器化”行径,两相对比“过于讽刺”。

今年3月,以色列在美国默许下重新封锁加沙地带并恢复大规模军事行动,迄

今已造成8200多人死亡,并导致严重饥荒。5月27日以来,美国和以色列支持的“加沙人道主义基金会”绕开联合国机构,单方面“接管”加沙地带援助物资分发,而以军频繁在援助点附近向巴勒斯坦民众开火。这一分发机制不仅并未有效救济平民,反而制造了“死亡陷阱”。

专家认为,对于加沙地带的人道主义灾难,一味纵容偏袒以色列的美国难辞其咎。作为对以色列有重要影响的国家,美国嘴上“敦促停火”,但少有实际行动。美国昆西治国方略研究所研究员安妮尔·谢莱恩说,特朗普政府声称希望加沙停火,但迄今并未动用其对以色列的“广泛影响力”。实际上,在“退群”方面,特朗普政府今年上台后不久便签署宣布退出联合国人权理事会的行政令,这一行政令还附带一项决定:继续停止向联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处提供支持。

中东人士说,这次美国以巴以问题作为一个理由宣布退出联合国教科文组织,再次暴露所谓“美国优先”不过是不顾道义、破坏秩序的霸权利益优先,给世界带来混乱与灾难。埃及国际问题专家穆斯塔法·阿明说,美国在中东的政策完全是为了维护自己在该地区的利益,损害的是巴勒斯坦人民的合法权利。

联合国教科文组织

联合国教科文组织全称为联合国教育、科学及文化组织,成立于第二次世界大战硝烟方散的1945年,旨在通过教育、科学和文化领域的国际合作促进和平。美国是该组织的创始国之一。